



شماره ۱۲

۱۳۰۲ تا ۱۳۰۳ھ بمطابق ۱۹۲۱ تا ۱۹۲۲ء

جلد ۱



خصائل نبوی شمائل ترمذی

حضور علیہ الصلوٰۃ السلام کا دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہننے کا بیان

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہانپوری

ہے کہ وہ حدیث کے ہر ہر ٹکڑے پر گہری نظر ڈالتے ہیں کہ کونسی حدیث میں کونسا مضمون صحیح ہے اور کونسا ایسا ہے جو اس حدیث میں صحیح نہیں ہے دوسری حدیثوں میں اگرچہ صحیح لفظ پر ثابت ہو۔ یہی وہ چیز ہے جس کی بدولت حدیث شریف کا فن سچ تک نہایت پختگی اور نوانیت و چمک کے ساتھ دنیا میں پھیلا ہوا ہے۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا انگوٹھی دائیں اور بائیں دونوں ہاتھوں میں پٹنا روایات متعددہ سے ثابت ہے۔ دائیں ہاتھ کی روایات اس باب میں گزر چکی ہیں اور بائیں ہاتھ کی روایات بھی ابوداؤد اور مسلم وغیرہ میں موجود ہیں۔ چنانچہ نووی نے دونوں قسم کی روایات کو صحیح بتایا ہے۔ لیکن محدثین کا قاعدہ یہ ہوتا ہے کہ باوجود تم حدیث کے صحیح ہونے کے اگر کسی خاص طریقہ سے قواعد محدثین کے موافق صحیح نہیں ہوتی تو اس خاص طریقہ پر کلام فرماتے ہیں اس لیے امام ترمذی نے کلام کیا ہے۔

۹- حدثنا محمد بن عبید المحارب حدثنا عبد الغنیز بن ابی حاتم عن موسیٰ ابن عقبہ عن نافع عن ابن عمر قال اتخذ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتما من ذهب فكان یلبسه فی یمینہ

باقی ص ۱۵ پر

۸- حدثنا عبد اللہ بن عبد الرحمن ، حدثنا محمد بن عیسیٰ و هو ابن الطباع حدثنا عباد بن العوام عن سعید بن ابی عروبہ عن قتادہ عن انس بن مالک ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم تختم فی یمینہ قال ابو عیسیٰ هذا حدیث غریب لا تعرفہ من حدیث سعید بن ابی عروبہ عن قتادہ عن انس عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم نحو هذا الا من هذا الوجه وروی بعض اصحاب قتادہ عن قتادہ عن انس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم تختم فی یسارہ و هو حدیث لا یصح ایضاً۔

۸- حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی جاتی ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنتے تھے اور حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی سے یہ بھی بعض لوگوں نے نقل کیا ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم بائیں ہاتھ میں انگوٹھی پہنتے تھے۔

امام ترمذی نے اس کی تحقیق یہ ہے کہ یہ دونوں روایتیں صحیح نہیں ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث میں ہاتھ کی تعیین نہیں ہے یہ محدثین کی غایت احتیاط



فہرست

- ۱) خصائلِ نبویؐ
 - ۲) انادات
 - ۳) ابتداءیہ
 - ۴) قبرِ مسیح کا تاریخی نظریہ
 - ۵) حیاتِ عیسیٰؑ
 - ۶) سفرِ مکہ مکرمہ کی روئیداد
 - ۷) پرانے مری فیملی "مصلح موعود"
 - ۸) نیت کی حقیقت
 - ۹) نقد و نظر
 - ۱۰) نظم
- حضرت شیخ الحدیثؒ
- حضرت ڈاکٹر عبدالحی صاحبؒ
- سعید احمد سبلاپوری
- مولانا آج محمد صاحب
- حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی صاحبؒ
- محمد کریم چشتی صاحب
- حضرت مولانا سید نور محمد شاہ بخاری
- مولانا محمد صادق صاحبؒ
- علی اصغر چشتی
- علی اصغر چشتی

شعبہ کتابت

حفظ و التواضعی دہلی غلام حسین تیسرا



زیر سرپرستی

حضرت مولانا حسن محمد صاحب دامت برکاتہم
بہادوشین ناٹا، سرسید کدیل شریف

مدیر مسئول

عبدالرحمن یعقوب باوا
مجلس ادات

مفتی احمد الرحمان

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کسینی

مینیجر

علی اصغر چشتی صابری، ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی

فی پچھڑے ۱۔ ڈیڑھ روپیہ

بدل اشتراک

سالانہ ۶۰ روپیہ

ششماہی ۳۵ روپیہ

سہ ماہی ۲۰ روپیہ

برائے غیر ناک بذریعہ چٹو ڈاک

سوڈی عرب ۳۰ روپیہ

کویت، اومان، شارجہ، دبئی، اردن اور

شام ۲۴۵ روپیہ

یورپ ۲۹۵ روپیہ

اسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ۲۶۰ روپیہ

انڈیا ۲۱۰ روپیہ

افغانستان، ہندوستان ۱۶۵ روپیہ

رابطہ دفتر

دفتر مجلس تحفظ ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت طریمٹ پرانی نمائش کراچی

ناشر۔ عبدالرحمن یعقوب باوا

طابع۔ گلیم کسینی نقوی انجمن پریس، کراچی

مقام اشاعت۔ ۲۰۸ سائبرویش ایم اے جناح روڈ، کراچی



چند نصاب

افادات عارفی
ضبط و ترتیب مولانا محمد عیسیٰ خاں

خبردار! معمولات کو بھی ترک کرنا

ملفوظات حضرت ڈاکٹر عبدالحی صاحب عارفی مدظلہ العالی

فرمایا:۔ یہ اہتمام نیت کے اظہار پر دلالت کرتا ہے اور اگر آذان کے بعد آپ اہتمام نہیں کرتے تو یہ چیز بھی نہیں اور نماز کی عظمت کے خلاف ہے اور طہارت میں چیز باقی ہے کہ شریعت کے ادا اور نواہی کے اندر حس پیدا کرو، اور حس پیدا ہوتی ہے، تناسب اور ادائیگی شرط کی صورت میں اور طہارت میں باقی ہے کہ ہر عبادت اور نیک کام کو اس کی شرط کے ساتھ ادوات متعین اور مقرر کے اندر کرو، اب اگر ان شرائط کی صحت اور نظام ادوات کی پابندی کے بعد بھی وسوسوں اور خیالات، عبادت اور نیک میں آئیں تو پرواہ مت کیجئے، وہ آپ کے اختیار میں نہیں، ہاں کوشش کیجئے کہ وسوسوں نہ آئیں انشاء اللہ اس کی برکت سے وہ بھی دور ہو جائیں گے۔

فرمایا:۔ میں ایک صاحب کے پاس گیا وہ میرے دوستی میں سے تھے، کافی دیر تک انتظار کرتا رہا وہ نہیں آئے۔ بہت غصہ آیا کہ اتنا انتظار کر رہے ہیں۔ بہر حال کچھ دیر کے بعد آئے اور معذرت کی کہ آپ کو تکلیف ہوئی۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ میرا تلاوت کا وقت ہے اور اگر میں اس وقت اس کو چھوڑ کر آتا تو پھر وہ تلاوت میرا معمول رہ جاتا میں نے گوارا نہ کیا کہ تلاوت کلام پاک کو ترک کر دوں اس لئے آپ کو انتظار کی تکلیف گوارا کرتی ہوں میں نے کہا کہ آپ نے بہت اچھا کیا کہ معمول کو ترک

فرمایا:۔ حضرت تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کو مرض الموت کے اندر ایک خط آیا کہ نماز کے اندر بہت دیر اور خیالات آتے ہیں کوشش کرنے سے بھی ان سے جان نہیں چھٹی۔ حضرت رحمۃ اللہ نے جواب میں ارشاد فرمایا کہ ”دل لگانا شرط ہے دل لگانا شرط نہیں اور وسوسوں کو دور کرنا شرط ہے، ان کا دور ہونا شرط نہیں“

فرمایا:۔ فرض ادا ہوتا ہے، اختصاص قلب سے بحیر تحریر



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَى وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ لَا نَبِيَّ بَعْدَیْ

مرزائیوں کو شعائر اسلام کے استعمال سے روکا جائے

روز نامہ الفضل ربوہ ، ۲۵ اپریل ۱۹۸۳ء میں جناب نذیر احمد خادم بہاول نگر نے ”ذکر حبیب محبت الہی“ کے عنوان سے مرزا غلام احمد کی سوانح اور تعلق مع اللہ پر تلم اُٹایا ہے۔ کتھے ہیں، ”حضرت اقدس نے بلا توقف فرمایا کہ والد صاحب..... میری نوکری کی فکر نہ کریں۔ میں نے جہاں نوکر ہرنا تھا ہو چکا ہوں“ (انگریز کے ہاں (ناقل) آگے کتھے ہیں: ”و بلا شبہ آپ اس اکرم العالمین رب العالمین کے دربار میں نوکر ہو چکے تھے“ (ص ۲)

جناب نذیر احمد کی عقیدت سے ہمیں انکار نہیں کیونکہ یہ مرزا جی کے ظل و دروز میں پروان چڑھنے کا ہی نتیجہ ہو سکتا ہے۔ مگر انہوں نے انتہائی دجل و فریب سے حقائق کو مسخ کر کے میرے سادے مسائلوں کی آنکھوں میں دھول جھونکے کی ناکام کوشش کرتے ہوئے۔ ”مرزا غلام ابن غلام“ علیہ ماعلیہ کر انتہائی دقیق، پُر عزم اور بلند ترین میاں کا ایک انسان دکھانے کی سعی لا حاصل کی ہے مگر ”حقیقت چھپ نہیں سکتی بناوٹ کے اسرار کا مصداق مرزا قادیانی کی پوری زندگی نذیر احمد خادم کی افانہ نگاری کا منہ چڑا رہی ہے۔ اس لئے ہم انہیں اور 01 جیسے دوسرے قادیانیوں کو مشورہ دیں گے کہ جناب مرزا (قادیانی) کی شخصیت پر نامہ فرسائی سے پہلے ان کی کتاب زندگی (جو بقول ان کے) انتہائی صبر و تحمل، وقار و سکون، عفو و کرم (جو بیک زبان ہزاروں لعنتیں کر ڈالتے ہیں (ناقل) اور رضاء بالقضار کے قالب میں ڈھلی ہوئی ہے) کی درق گردانی کر لیا کریں، تاکہ بعد کی نجات و شرمندگی سے دو چار نہ ہرنا پڑے۔

قطع نظر اس کے کہ جناب مرزا صاحب نے توکل و قناعت کے خلاف فتوحات و رجومات کے لئے امرتسر اور نامعلوم کہاں کہاں تک ناک چھانی۔ مگر تلاش ملازمت کے لئے مٹاری کے امتحان میں ناکامی کی ذلت سے دو چار ہو کر تقویٰ کے کرن سے پہلو کو ابانگ کیا؟ صرف یہی نہیں بلکہ ”مسیح زمان“ نے سوری قرضے اور حصول زر کی غرض سے مقدمہ بازی کے مقدس مشغلے بھی اختیار کئے اور ان سب سے بڑھ کر مرزا جی کا ”براہین احمدیہ“ کے پچاس جلدوں کی رقم لے کر صرف پانچ جلدوں کی تصنیف پر اکتفا کرنا اور پھر یہ جراب دینا کہ ”پچاس اور پانچ کے عدد میں صرف ایک نقطہ کا فرق ہے۔



ابتداءً

اس لئے پانچوں حصوں سے وہ وعدہ پورا ہو گیا۔

یہ اور اس جیسے دوسرے بیسوں واقعات اس بات کی عکاسی کرتے ہیں کہ وہ کس قدر متدین اور پارسا انسان تھے اور انہیں ایسے عہد کا کہاں تک پاس تھا۔ ستم بلانے ستم یہ کہ جب ”برا ایضاً احمدیہ“ کے خریداروں نے (جو پچاس جلدوں کی قیمت دے چکے تھے) اپنی باقی ماندہ رقم طلب کی تو ان کو دشنام ترازہ اور طعنے لعلت کے علاوہ کچھ میسر نہ ہو سکا۔

جب کہ خیر البشر صلی اللہ علیہ وسلم نے منافق کی علامتیں بیان فرماتے ہوئے امانت میں خیانت اور گم گام گلوچ کر بھی علامات نفاق میں شہد فرمایا ہے۔ مگر اُس کے علی الرحمہ خیراً خادم ایسے شخص (جس نے انسانیت کو مارے شرم کے سرنگوں کر دیا) کو نہ صرف پارسا اور متوکل علی اللہ ثابت کرنے کے درپے ہیں بلکہ نبوت کے بلند و بالا منصب کو اس سے منسوب کر کے آقا یں برطانیہ کو خوش کر کے ان کے انعام و اکرام کے مستحق قرار پاتے ہیں۔ سن تو یہ تھا کہ مرزا صاحب کا مشر بھی اسود حسی اور میلہ کذاب وغیرہ سے مختلف نہ ہوتا جس سے کہ آج صغر مشکی پر اس کا نام لیرا کھٹا نہ ہوتا اور نہ مسلمانوں کو دینی بھٹوں اور منافقوں کی ضرورت ہوتی۔ مگر افسوس کہ متحدہ ہندوستان اسلامی حکومت سے محروم تھا، اور بد قسمتی سے برطانوی اقتدار میں یہ فتنہ کھڑا کیا گیا اور انہوں نے اپنے لامحدود وسائل سے اسکی نگہداشت کی، صرف یہی نہیں بلکہ آج تک اس کو ان کی سرپرستی حاصل ہے۔ پاکستان بنا جانے کے بعد اگرچہ ان کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا گیا مگر ان کی ریشہ و دانیان بدستور جاری ہیں۔ کچھ عرصہ قبل مسلمانوں کے جذبات سے کھیلنے ہوئے انہوں نے مسلمانوں کے شعائر کو اپنے لئے استعمال کرنے کے ناپاک جہاد کی تھی، مگر مجلس تحفظ ختم نبوت کے بروقت اہتہ اور تنظیم کی مداخلت سے باز آ گئے تھے لیکن اب پھر سے تادیباتی آرگن روز نامہ ”الفضل“ اپنے سابقہ رویہ پر اتر گیا ہے۔ ہم حکومت پاکستان سے مطالبہ کرتے ہیں کہ جب مرزائی، آئین پاکستان اور شریعت نبوی کی رو سے غیر مسلم قرار پاتے ہیں تو انہیں شعائر اسلام مسجد علیہ السلام، رضی اللہ عنہ وغیرہ) کے الفاظ استعمال کر کے آئین پاکستان کی (دھیماں بچھرنے کی کیونکر اجازت دی جاتی ہے؟ اور جو افراد تنبیہ کے باوجود بھی باز نہیں آتے انہیں آئین پاکستان کی بنیاد کے خلاف میں تختہ دار پر رکھایا جائے۔ نیز ایسے تمام اجہاد و رسائل کو فوراً بند کیا جائے۔ جو اس قسم کی گستاخانہ برکات سے باز نہیں آتے۔

سعید احمد علی عمنہ





قبر مسیح کا قادیانی نظریہ

(مولانا تاج محمد مدرس قاسم العلوم فیروزپوری)

اداکل ۱۸۸۲ء سے ۱۹ مارچ ۱۸۹۱ء تک مرزا صاحب قرآن کریم کی رو سے اور اپنے الہات کی رو سے حیات مسیح علیہ السلام کے عقیدہ رفع جسمانی پر قائم رہے۔ اور اپنے اتباع کو بھی حیات مسیح ۲ کے صحیح عقیدہ پر قائم رہنے کی تمکین کرتے رہے۔

۱۹ مارچ ۱۸۹۱ء بروز پیر مرزا صاحب کہتے ہیں کہ میرے پر ایک خاص الہام سے ظاہر کیا گیا کہ ”مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا“ جعلناک المسیح ابن مریم ” یہ ”خاص الہام“ ”تذکرہ“ طبع اول صفر، ۱۸ پر درج ہے۔ اس ”خاص الہام“ کے شائع ہونے پر ملک کے طول و عرض میں ہر طرف سے اعتراضات کی بھڑا ہوتی کہ

(الف) آپ کا بدن برس تک یہی عقیدہ رہا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں۔

(ب) خدا نے بقول آپ کے قرآن کریم کی تفسیر سکھانے وقت بھی یہی بتایا کہ حضرت عیسیٰؑ آسمان پر زندہ ہیں۔

(ج) پھر بقول آپ کے آپ کو تائیدی طور پر الہام بھی ہوتے کہ مسیح علیہ السلام زندہ ہیں۔

(د) پھر بقول آپ کے ۱۸۸۲ء میں آپ ”مہودیت“ کے عہدہ پر براجمان ہوتے۔ اور انہی دنوں ہمیں براہین احمدیہ کو بغرض اصلاح و تہذیب دین تالیف کیا۔

مرزا غلام احمد قادیانی اپنی کتاب ”براہین احمدیہ جلد چہارم“ حصص کی تعریف اور اہمیت جتاتے ہوئے ص ۱۲۴ پر تحریر کرتے ہیں۔

”حقیقت میں یہ کتاب قرآن مجید کے حقائق اور دقائق اور اس کے اسرار عالیہ اور اس کے علوم حکمیہ اور اس کے اعلیٰ فلسفہ ظاہر کرنے کے لئے ایک عالی بیان تفسیر ہے“

مرزا صاحب اس کتاب کے صفر ۲۳۸ پر اپنا ایک الہام درج کرتے ہیں ”الرحمن علم القرآن“ یہ الہام ”تذکرہ“ طبع اول صفر ۴۲ پر بھی درج ہے۔ اس الہام کے معنی ”مختصر حالات مسیح موعود“ کے صفر ۱۸ اڈ ”اربعین“ ص ۶۲ پر بالترتیب یوں لکھے ہیں۔

(الف) ”خدا نے تجھے قرآن سکھایا۔ اور اس کے مسیح معنی تیرے پر کھول دیتے“

(ب) ”قرآن کے ان معنوں پر اطلاع دی جن کو لوگ بھول گئے تھے“

”براہین احمدیہ کی جلد چہارم کے صفر ۴۹۸ اور صفر ۵ پر قرآن کریم کی رو سے اور تائیدی طور پر اپنے ایک خاص الہام کی رو سے ثابت کیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام زندہ آسمان پر ہیں۔ جب دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے تو ان کے ہاتھ سے دین اسلام جمیع آفاق و اقطار میں پھیل جائے گا“



ردِ قادیانیت

کہتے ہیں۔ ”صبح بخاری صفحہ ۲۳۹ میں یہ حدیث موجود ہے۔ لعن الله اليهود والنصارى اتخذوا قبور انبياءهم مساجد یعنی یہود و نصاریٰ پر خدا کی لعنت ہر جنہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو مسجد بنا لیا۔ اور ان کی پرستش شروع کی۔ اب ظاہر ہے کہ نصاریٰ بنی اسرائیل کے دوسرے نبیوں کی قبروں کی پرستش نہیں کرتے بلکہ تمام انبیاء کو گھگھاد خیال کرتے ہیں۔ بلاد شام میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کی پرستش ہوتی ہے۔ اور مقررہ تاریخوں پر ہزار ہا عیسائی سال بسال اس قبر پر جمع ہوتے ہیں۔ اس حدیث سے ثابت ہوا کہ درحقیقت وہ قبر عیسیٰ علیہ السلام کی ہی قبر ہے۔ اگر اس قبر کو حضرت عیسیٰ کی قبر سے کچھ تعلق نہیں تو پھر نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا قول صادق نہیں ٹھہرے گا۔ اور یہ ہرگز ممکن نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسی مصنوعی قبر کو قبر نبی قرار دیں۔ نبوت کا قول باطل نہیں ہو سکتا۔ اس کو سرسری طرہ پر نہ ٹال دیں۔ یہ سنت بے ایبائی ہے“

اس کے تین سال بعد مرزا صاحب نے ایک کتاب ”راز حقیقت“ نامی ۳۰ نومبر ۱۸۹۸ء کو شائع کرائی۔ اس کے صفحہ ۳ پر لکھتے ہیں۔

”حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی تین برس کی تبلیغ کے بعد صلیبی قلعہ سے نہایت پاکر ہندوستان کی طرف ہجرت کی۔ اور یہودیوں کی دوسری قوموں کو جو بابل کے تفرقہ کے زمانہ سے ہندوستان اور کشمیر اور تبت میں آئے ہوئے تھے۔ خدا تعالیٰ کا پیغام پہنچا کر کشمیر میں انتقال فرمایا۔ اور سری نگر محلہ خانیا میں دفن کئے گئے“

اسی کتاب کے صفحہ ۹ پر لکھتے ہیں ”سری نگر“ میں انتقال فرمایا۔ اور محلہ خانیا میں مدفون ہوئے۔ عوام کی غلط بیانی سے یوز آسٹ ہی کے نام سے مشہور ہو گئے“ مولوی دوست محمد قادیانی مولف تاریخ احمدیستہ

(۲) آپ نے بحیثیت ”ملہم من اللہ“ ”مامور من اللہ“ ہونے کے اور بحیثیت مفسر قرآن ہونے کے اسی حیات عیسیٰ علیہ السلام کے عقیدہ کو صحیح اور اسلامی عقیدہ قرار دیا۔

مرزا صاحب ہر قسم اعتراضات کو ہضم کرتے پٹے گئے۔ ہٹ کے ایسے پکے نکلے کہ اپنے ”خاص الہام“ پر اڑے ہی رہے۔ مرزا صاحب پر ایک سوال یہ بھی ہوا کہ اگر آپ کے خاص الہام کی رو سے حضرت عیسیٰ فوت ہو گئے ہیں تو تاؤ۔ ان کی قبر کہاں ہے؟

اب مرزا صاحب کو چارو ناچار مسیح علیہ السلام کی قبر تلاش کرنا پڑی۔ وہ اپنی کتاب ”ازالہ ادبام“ جو ۱۸۹۱ء میں شائع ہوئی اس کے صفحہ ۲۴۲، ۲۴۳ اور سلسلہ تصنیفات امدیہ کے صفحہ ۱۰۹۰ پر تحریر کرتے ہیں۔

”بیچ تو یہ ہے کہ مسیح اپنے وطن گلیل میں جا کر فوت ہو گیا“

(نوٹ۔ گلیل بیت المقدس سے ۳۰ میل پر واقع ہے) ۱۸۹۲ء تک (سلسلہ تین برس) ہرکس و ناکسب کے پاس پھی ڈھنڈورا پٹتے رہے کہ مسیح کی قبر گلیل شہر میں ہے۔ ۱۸۹۳ء کے آخری ایام میں ایک کتاب ”اقام الحجۃ“ نامی شائع کی۔ اس کتاب کے صفحہ ۲ پر لکھتے ہیں

”حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر بلدہ قدس (بیت المقدس) یروشلم) میں ہے۔ اور اب تک موجود ہے۔ اور اس پر ایک گرجا بنا ہوا ہے۔ اور وہ گرجا تمام گرجاؤں سے بڑا ہے۔ اس کے اندر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر ہے۔ اور اس گرجا میں حضرت مریم صدیقہ کی قبر ہے۔ اور یہ دونوں قبریں علیحدہ علیحدہ ہیں“

اب مرزا صاحب پر یہ اعتراض ہوا کہ پہلے آپ کہتے تھے کہ وہ بیت المقدس میں ہے۔ اور اب کہتے ہو کہ بیت المقدس میں ہے۔ آپ کے دونوں بیانات میں سے کون سا بیان جھوٹا ہے۔ اگلے سال ۱۸۹۵ء میں مرزا صاحب نے ایک کتاب ”ست بچن“ نامی شائع کی۔ اس کے صفحہ آخری پر



حضرت مولانا پیر سید مہر علی شاہ صاحب گورڈی
اپنی کتاب ”سیف چشتیائی“ کے صفحہ ۱۴۵ پر لکھتے ہیں۔
”مخلصی عزیزہ جو کشمیری جو ایک بڑا نامی
مستورین آدمی ہے۔ اس کا بیان ہے کہ کشمیر
میں مرزا صاحب کے بھیجے ہوئے کچھ
آدمی ایک متبرک مزار کے مجاوروں کو پتہ
کا طمع دے کر دستخط کرانا چاہتے تھے کہ
ہم آباد اجداد سے سنتے آئے ہیں کہ یہ
مزار حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ہے۔ مگر
مجاوروں نے سمجھوٹ بولنا گوارا نہ کیا۔ بلکہ
ان کو (مرزا صاحب کے آدمیوں کے) کو
بے عزت کر کے نکالا“
(نوٹ ۱۔ ”سیف چشتیائی“ مرزا صاحب
کی زندگی میں لکھی گئی)

یوز آسف

مرزا صاحب ”راز حقیقت“ صفحہ ۹ پر لکھتے
ہیں ”سری نگر میں انتقال کیا۔ محلہ خانیاہ میں مدفون ہوئے۔
لوگوں کی غلط بیانی سے یوز آسف کے نام سے مشہور ہو
گئے“

براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۲۲۶ پر لکھتے ہیں۔
”یوز آسف یسوع آسف کی بگڑی ہوئی صورت ہے۔
حضرت عیسیٰ اپنی قوم کی تلاش کرتے کرتے جو بعض فرستے
یہودیوں میں سے گم تھے کشمیر میں پہنچے تھے۔ اس لئے
انہوں نے اپنا نام یسوع آسف رکھا تھا۔ یہ پتہ بھی ظ
ہے کہ جب حضرت عیسیٰ کشمیر میں آئے تو اس زمانہ
کے بدھ مذہب والوں نے اپنی پستکوں میں ان کا کچھ ذکر
کیا ہے“

مرزا صاحب کے ان مضامین کے ذریعہ دلائل کی اصل حقیقت
یہ ہے کہ یوز آسف کا لفظ بدھ ستون کی بگڑی ہوئی صورت

”الفرقان“ ربوہ نومبر ۱۹۰۶ء کی اشاعت میں لکھا ہے۔
”مرزا صاحب نے نہ صرف اس مسیح کی
جائے پناہ ارض ربوہ کی نشاندہی فرمادی بلکہ
اس کی قبر تک کا اللہ تعالیٰ سے علم پا کر
پتہ دے دیا“

مرزا صاحب کی ایک کتاب ”حقیقتہ الراجی“ ۱۹۰۶ء
میں شائع ہوئی۔ اس کے صفحہ ۱۰۱ حاشیہ پر لکھتے ہیں۔
”خدا کا کلام قرآن مجید گراہی دیتا ہے کہ ہم نے عیسیٰ اور
اس کی ماں کو یہودیوں کے ہاتھ سے بچا کر ایک ایسے
پہاڑ میں پھینچا دیا جو آرام اور خوشامالی کی جگہ تھی۔ اور مصطفیٰ
پاتی کے پختے اس میں جا رہے تھے۔ سو وہی کشمیر ہے۔ اسی
وجہ سے حضرت مریم کی قبر زمین ٹام میں کسی کو معلوم نہیں“
کتاب ”مسیح ہندوستان میں“ کے صفحہ ۵۳ پر لکھتے ہیں
کہ ”انیسویں صدی کے اخیر میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی
قبر ثابت ہوئی“

مولانا محمد عالم صاحب اسی امرتسری اپنی مشہور کتاب
”کادیہ علی الغادیہ“ جلد اول صفحہ ۲۶۱ پر لکھتے ہیں کہ
مرزا غلام احمد کا دست راست ”علی مصطفیٰ“ کا مصنف
مرزا خدا بخش لکھا ہے کہ قبر مسیح کا سفر میں ہے۔

قاضی فضل احمد صاحب لدھیانوی مصنف ”کلمہ
فضل رحمانی“ اور حضرت مولانا پیر مہر علی شاہ صاحب گورڈی
نے کشمیر میں اپنے دوستوں کو خطوط لکھے کہ سری نگر
محلہ خانیاہ کی قبر کے متعلق تحقیق کر کے اطلاع دیں۔ قاضی
فضل احمد کو ان کے ایک دوست نے اطلاع دہی کہ
”میں نے تحقیق کی ہے کہ مقبرہ روضہ بل جامع مسجد
سے واپس آتے ہوئے بائیں جانب پڑتا ہے۔ اور یہ مقبرہ
سید نصیر الدین صاحب کا ہے۔ نہ کہ یوز آسف
کا مقبرہ۔ مقبرہ جامع مسجد سے آتے ہوئے دائیں جانب
ہے۔ انزورہ اور روضہ بل میں کوچہ خانیاہ اور تالہ مار
بھی واقع ہیں“

(الکادیہ علی الغادیہ ص ۲۶۱)



ردفادایت

ہیٹیوں کو بسایا۔ اس واقعہ کو بنی اسرائیل کی پہلی اسیری کہا جاتا ہے۔ اس واقعہ کے ۱۳۵ برس بعد ۵۸۶ ق م میں بابل کے شاہ بخت نصر نے یہود کے قبائل کو اسیر بنایا۔ اور یروشلم کو تاخت و تاراج کیا۔

سوال یہ ہے کہ آیا یہ قبائل مرزا صاحب کے خیال کے مطابق گم ہو گئے تھے۔ یا بلا وطنی کے بعد واپس اپنے علاقوں میں چلے گئے تھے۔

① عربوں کی تاریخ پر سند کا درجہ رکھنے والا

محقق کے متنی کتا ہے کہ ”یہ جو مشہور ہو گیا ہے کہ دس قبائل گم ہو گئے تھے یہ واقعہ قطعاً غلط ہے۔ جو لوگ (۲۴ ہزار سے زائد) بلا وطنی ہوئے وہ بھی آگے چل کر اپنی قوم میں شامل ہو گئے۔“

② انسائیکلو پیڈیا امریکینا باب جیوز ایڈیشن ۱۸۹۶ صفحہ ۶۱ پر فاضل نامہ لکھا ہے۔

” اسوری جنہوں نے اسرائیل کی شمالیہ

حکومت کو ختم کیا۔ انہوں نے تیس ہزار

افراد کو بلا وطن کرنے کے بعد دوسرے

علاقوں میں لوگ بسائے۔ لیکن یہ بلا وطن

واپس آئے۔“

③ یسعیاہ ۱۴-۱۹ میں ہے کہ ”مغزور ہاؤلی

ہوئے خاک ہو گئے۔ اور یہود ان کی مردہ لاش کو

اپنے پاؤں سے روندتے ہوئے واپس اپنے مک

ہنچ گئے۔“

④ فاضل تاریخ دان ہے۔ سی ریول نے دیکھ

ورلڈ ہسٹری لوگ مینٹ لٹرن صفحہ ۴۱ پر ثابت

کیا ہے کہ ”ایرانی شاہ سائرس نے یہود کی واپسی

اور بحالی میں مدد دی۔“

یز آسف کی تحقیق کے متعلق ہم نے پروفیسر

بشیر احمد صاحب کے ایک تحقیقی مضمون البلاغ کراچی سے

استفادہ کیا ہے۔ جن کے ہم ٹکریہ کے سائق مضمون ہیں۔

ہے۔ بدھ ستو گوتم بدھ کا خطاب تھا۔

انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کا فاضل نامہ نگار

کتا ہے کہ لی۔ کاک نے تیسری صدی عیسوی کے چینی

ترکستانی منظوم نسخے تلاش کئے ہیں۔ جن میں بدھ ستو

کا نام برد یسٹ لکھا ہے۔ نیز کتا ہے کہ دسویں

صدی عیسوی کے ایک نسخے میں بدھ ستو کو بوداسف

لکھا ہے۔

شید عالم بلا قمر مجلسی ”عین الحیات“ میں کتا

ہے کہ یوز آسف (بدھ ستو) مک ہند کے ایک

راجہ کا لکھا تھا۔ ہندوستان میں کتاب بوداسف کا اردو

ترجمہ عبدالغنی صاحب بہاری نے کیا تھا۔ ادارہ تحقیقات

اسلامی اسلام آباد میں بھی موجود ہے۔

انسائیکلو پیڈیا آف ریجن اینڈ اینٹیکس کا مقالہ لکھا

کتا ہے کہ کتاب بوداسف کے ایک نسخے کا سراغ ملے

نے لکھا ہے۔

مرزا صاحب براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۲۲۶ پر

کہتے ہیں ”ہرگز حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی اس قوم

کو تلاش کرتے کرتے جو بعض فرسے یہودیوں میں سے گم تھے

کشمیر میں پہنچے تھے۔ اس لئے انہوں نے اپنا نام یسوع آسف

لکھا تھا۔“

اسرائیلیوں کی قدیم تاریخ بتاتی ہے کہ مصر سے بلا وطنی

سے لے کر ۹۶۳ ق م تا ۹۲۳ ق م تک اسرائیلی ترقی کرتے

رہے۔ یہ حضرت یلمان علیہ السلام کا زمانہ تھا۔ اس کے بعد

اسرائیلی شمالی اور جنوبی قبائل میں بٹ گئے۔ شمالی جانب

دس قبائل تھے جو مادہ پرست تھے۔ جنوبی جانب کے قبائل

نہدا تعالیٰ کی وحدانیت کے قائل تھے۔ (جسے سوین ہسٹری

آف ورلڈ سویلیزیشن چاند کو دہلی صفحہ ۱۱۲) اسیریا کے

بادشاہ نے ۷۲۱ ق م میں شمالی قبائل پر حملہ کر دیا۔

آر۔ کے ہیری من آرکیالوجی آف اولڈ ٹائمٹ

لٹرن ۱۹۶۳ صفحہ ۸، میں ہے کہ ۲۷۲۹۰ افراد کو جنگی

تیدی بنا کر اپنے ساتھ لے گیا۔ ان کی جگہ شامیوں عربوں اور



رفع و نزول عیسیٰ علیہ السلام

کے بارے میں نویں صدی کے اکابرین امت کا عقیدہ

تحریر: حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی

شیخ ابن ہمام حنفی کا عقیدہ

ذٰلٰکِن رَسُوْلُ اللّٰهِ وَاٰخِرُ الْمُرْسَلِيْنَ " کے تحت
کہتے ہیں :-

و اِذَا تَوَلَّى السَّيِّدُ عِيسَىٰ وَاٰخِرُ الْمُرْسَلِيْنَ " اور جب عیسیٰ علیہ السلام نازل
یُحْكَمُ بِشَرِيْعَتِهِ - ہوں گے تو آپ کی شریعت
تفسیر جلالین مع صادی کے مطابق حکم کریں گے۔
(ص ۲۸۱ ج ۳)

اور سورۃ الزخرف کی آیت " وَاِنَّ لِمَ لِّلْمَسَاعِدِ " کے تفسیر میں کہتے ہیں :-

وَاِنَّ اِسْمَ عِيسَىٰ وَاِنَّ رُوحَ عِيسَىٰ عَلِيْهِ السَّلَامِ
لَمِمَّا نَزَّلْنَا مِنْ سَمٰوٰتِنَا لَمَّا قَدَرْنَا مَدِيْنَۃَ بَنِي اِسْرٰءِيْلَ
وَاٰخِرُ الْمُرْسَلِيْنَ " اور وہ یعنی عیسیٰ علیہ السلام
البتہ ثانی ہیں قیامت کی کہ
ان کے نزول سے قیامت کا
قرب معلوم ہوگا۔
(ص ۵۶، ج ۳)

علامہ خیالی کا عقیدہ

علامہ شمس الدین احمد بن موسیٰ الدوی خیالی اکتفی
(م ۸۸۶ھ) حاشیہ شرح عقائد میں شارح کے قول " و
مَعَ ذٰلِكَ لَا بَدَّ مِنْ تَخْصِيْصِ عِيسَىٰ عَلِيْهِ السَّلَامِ " کے تحت کہتے ہیں :-

نَكَذًا اِدْرٰسِيْنَ وَالْحَفْصَ عِيسَىٰ عَلِيْهِ السَّلَامِ كِي طَرَفِ حَمْرٍ
وَالرَّيْاسِ عِلِيْهِمُ اِدْرٰسِيْنَ وَالْحَفْصَ اِدْرٰسِيْنَ عِلِيْهِمُ السَّلَامِ
السلام اذ ذهب النظار

ابن ہمام حنفی کا عقیدہ
المعروف بابن ہمام الیواسی الحنفی (۹۰ھ - ۸۶۱ھ) السیرۃ
فی شرح عقائد آخرہ کے آخر میں کہتے ہیں :-

وَاِشْرَاطُ السَّاعَةِ اَوْ قِيَامَتِهَا كَعَلَّامَاتِهَا جِيسَ دَبَابِ
مِنْ خُرُوْجِ الدَّجَالِ كَانْكَالًا عِيسَىٰ عَلِيْهِ السَّلَامِ كَا
وَنَزُوْلِ عِيسَىٰ عَلِيْهِ نَزْلًا هَوْنًا يَّاجْرُجًا يَّاجْرُجًا اَوْ
السَّلَامِ وَخُرُوْجِ دَابَّةِ الْاَرْضِ كَانْكَالًا اَوْ سُوْرَجِ كَا
يَّاجُوجَ وَمَاجُوجَ مَغْرِبًا مِّنْ مَّغْرِبِ الْوَجْهِ هَوْنًا حَقَّ
وَالدَّابَّةِ وَطُلُوْعِ اَوْرُقِ الْاَرْضِ حَقَّ تَعَالَىٰ سَمَانًا وَتَعَالَىٰ
الشَّمْسِ مِنْ مَّغْرِبِهَا كَا بَارِغَاةٍ يِّنْ دَرَسَاةٍ كَرْتِ
حَقَّ... وَاللّٰهُ سَمَانًا هُوَ كَا دَا مَعْنَىٰ اَوْفَىٰ نَفْسًا
نَسْأَلُكَ مِنْ عَقِيْمِ اِحْسَانٍ سَعَىٰ هُوَ اَنْ عَقَاةُ
جُوْدَةٍ وَكَبِيْرٍ مِنْهُ كَا يَقِيْنُ بِرِ اِسْلَامِ كَا حَالَتِ
اَنْ يُّوْفِنَا عَلٰى يَقِيْنِ ذٰلِكَ يِّنْ دِيْنَا سَعَىٰ لَعَىٰ
مَسْلِيْنِ -

شیخ جلال الدین محلی کا عقیدہ

شیخ جلال الدین بن احمد الحلی الثانی (۹۱۲ھ - ۸۶۲ھ)
اپنی تفسیر میں سورہ احزاب کی آیت کریمہ



عند بابہا۔
(ص ۲۳ - ج ۱)

شیخ عبدالکریم جیلی صوفی کا عقیدہ

شیخ العارف قطب الدین عبدالکریم بن ابراہیم
البحلانی الشافعی البینی (۷۶۷ - ۸۳۲ھ) اپنی کتاب "الانسان
الکامل" کے باب ۶۱ میں قیامت کی علامات کبریٰ کا
ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

و من امارات الساعة و من امارات الدجال
و ان تكون له جنّة عن يساره و عن يمينه
بين عينيه كاحتر باللّٰه
و ان تكون له جنّة عن يساره و عن يمينه
بين عينيه كاحتر باللّٰه
و ان تكون له جنّة عن يساره و عن يمينه
بين عينيه كاحتر باللّٰه

و ان تكون له جنّة عن يساره و عن يمينه
بين عينيه كاحتر باللّٰه
و ان تكون له جنّة عن يساره و عن يمينه
بين عينيه كاحتر باللّٰه
و ان تكون له جنّة عن يساره و عن يمينه
بين عينيه كاحتر باللّٰه

(ص ۱۳۸، ۱۳۹)

من العلماء الى ان
اربعة من الانبياء
في ناصرة الاجياء -
الخضر والياس في
الارض و عيسى وادريس
عليهما السلام في
السماء -
(ص ۱۲۲)

ابن شارح کے قول و لکنہ یتابع محمد
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذیل میں لکھتے ہیں۔
و ما روی من ان عیسیٰ اور یہ جو حدیث میں آتا ہے
علیہ السلام یضع کر عیسیٰ علیہ السلام جزیہ
الجزیة موقوف کریں گے اس
نوجہد انہ علیہ کی وجہ یہ ہے کہ خود آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
انتہاء شریعتہ دیا ہے کہ جزیہ کی مشروعیت
هذا الحكم وقت نزول عیسیٰ علیہ السلام کے وقت
نزل عیسیٰ علیہ ختم ہو جائے گی پس جزیہ کا
الصلوة والسلام اس وقت میں ختم ہو جانا بھی
فالانتہاء حینئذ ہماری شریعت کا حکم ہوا۔
من شریعتنا -
(ص ۱۳۵)

امام مجد الدین فیروز آبادیؒ

مجد الدین ابو الطاهر محمد بن یعقوب بن محمد بن ابراہیم
فیروز آبادی شیرازی الشافعی (۷۹۱ - ۸۱۷ھ القاموس
المحیط میں لکھتے ہیں۔
لڈا بالعم قریبہ لڈا (لام کے پیش کے ساتھ)
بفلسطين یفتن فلسطین کی ایک بستی کا نام
عیسیٰ علیہ ہے۔ جس کے دروازے پر
السلام الدجال عیسیٰ علیہ السلام دجال کو قتل

سفر مکہ مکرمہ کی رویداد

محکم دلائل سے مزین و متنوع ومنفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

فضل ہے اس نے ہمیں بھی اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی توفیق نصیب فرمائی۔ یہ تو بیت اللہ شریف کی خصوصیات میں سے ہے کہ ایک مرتبہ اخلاص و محبت کے ساتھ دیدار کرنے کے بعد پھر بار بار ”شوق دیدار“ بجزار کر دیتا ہے۔ اور آنکھیں اس مینارہٴ رحمت کی دید کے لئے پریشانیت ہو جاتی ہیں۔

ہم تقریباً تین چار ماہ سے فراق میں تھے۔ امتحان کے اختتام پر قدرتی طور پر دل کا میلان ”البلد الامین“ کی طرف تھا۔

آخر کار - ۱۳ ربیع الثانی بروز جمعرات اس مبارک سفر کا آغاز ہوا۔ اور بڑی تनावوں اور آرزوؤں کے ساتھ مدینۃ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم سے سورۃ بیت اللہ الحرام روانگی ہوئی۔ اللہ تعالیٰ کے دربار میں حضور کی امانت تھا۔ دربار خداوندی میں حضور کی آداب میں سے ایک اہم بات یہ ہے کہ جس قدر ہو سکے بندہ عاجزی و انکساری کو اپنے اوپر طاری کرے اور لباس بھی وہی جو بندہ کی عاجزی پر دلالت کر رہا ہو۔ اس کے لئے سب مناسب لباس وہی ہے جس کی تہنیت اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے دی۔ اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بھی زیب تن فرمایا۔ چارکے مختصر جماعت میں لباس احرام کو اپنایا۔ اللہ تعالیٰ کی خوب نواہی ہے۔ احرام کے بعد گاڑی پکڑی اور روانگی ہوئی۔ کچھ ہی فاصلہ کے بعد وہ مقام آیا جہاں سے اہل مدینہ کا مقابلاً شروع ہوتا ہے۔

الحمد لله الذي يبسط العطاء
ويجيب الدعاء ، احمد تعالى
واشكر على نعمه ، واشهد ان لا
اله الا الله وحده لا شريك له
واشهد ان سيدنا محمد عبده
ورسوله اللهم صل وسلم على
عبدك ورسولك محمد و علي
آله وصحبه -

اما بعد :

ایک طالب علم کی تعلیمی زندگی میں امتحانات کا بھی بڑا دخل ہوتا ہے۔ امتحان کا بوجھ اور دباؤ اس کے اعصاب پر ہمیشہ سوار رہتا ہے یہاں تک کہ وہ امتحان کے مراحل سے گذر جائے۔ عموماً تعلیمی ادارے امتحانات کے بعد طلبہ کو اتنی فرصت دیتے ہیں کہ وہ اس کھوئی ہوئی کیفیت کو بحال کرے اور اسے ذہنی آرام قیصر آئے۔

الجامعۃ الاسلامیۃ کے بھی صحراہی امتحانات ہوتے اور بعد الاختیار تقریباً دو ہفتوں کی تعطیل بھی ہوتی۔ اس چھٹی میں۔ جامعہ کے خوج پر بھی مختلف رحلت منتفج جہات کی طرف روانہ ہوتے۔ اور انفرادی طور پر بھی طلبہ کی جماعتیں ادھر ادھر روانہ ہوتیں۔

لیکن اکثر طلبہ نے اس مدت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے عمرہ ادا کرنے کا شرف حاصل کیا۔ اللہ تعالیٰ کا بہت ہی



سفرنامہ

میں آنا دیا۔ جیل کے دامن میں عرب بدوؤں کے حملات میں چھوٹے چھوٹے عرب بچوں نے مختلف انداز میں چار خیر مقام کیا۔ کوئی صدا گا رہا تھا۔ ”ساعتین میاہ لازم“ کوئی آواز دے رہا تھا۔ لیکن ہم پر یہ گھمنڈ سوار تھا کہ ہم مبارک لوگ ہیں بس پندرہ بیس منٹ میں چوٹی بغیر کسی تکلیف کے سر کریں گے۔ پانی یا ٹھنڈا لینے کا کیا ضرورت ہے؟

دل میں یہ تصور جھا کر روانہ ہوئے کہ اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم بھی اس جیل شریف پر چڑھتے تھے۔ ابھی کچھ ہی چڑھے تھے کہ ساتھی یکے بعد دیگرے ایک دوسرے سے بھڑکے گئے۔

یہاں تک کہ سب کی قوت جواب دے گئی۔ مجبوراً ایک جگہ استراحت کے لئے رکا پڑا۔ تھوڑی دیر بعد عزم نہ کے ساتھ دوبارہ روانہ ہوئے۔ لیکن پھر وہی حال۔ لہذا پھر ایک جگہ رکے۔ اس طرح اکثر ساتھیوں نے دو مرتبہ دم لینے کے بعد چوٹی سر کی۔

سبحان اللہ۔ آج ہم اس مبارک جیل پر کھڑے ہیں۔ جسے اللہ تعالیٰ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تنہائی میں اپنے رب کو یاد کرنے کے لئے چاہا تھا۔ یہی وہ جیل ہے جہاں سے وحی کی ابتداء ہوئی۔ اسی جیل پر مقرب فرشتے حیرانگاہ امین۔ اور محبوب بندے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی براہ راست ملاقات ہوئی۔ اور وحی الہی کا سلسلہ شروع ہوا۔

سبحان اللہ! شہر مکہ کا بھی عجیب شان ہے... جیل نور اسی جگہ پر واقع ہے جہاں سے تقریباً پورا شہر نظر آ رہا ہے۔ حرم شریف بالکل سامنے ہے جیل کی چوٹی سے چاروں طرف گھوم کر دیکھئے تو ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام کی اس مناجات کی تفسیر سمجھ میں آجاتی ہے۔

”ربنا انی سکنت من ذرتی بواد غیر ذی زرع عند بیتک المحوام ربنا لیقموا الصلاة فاجعل افئدة من الناس تھری الیہم وارزقہم من الثورات لعلہم یشکرون“ دور دور تک سیاہ سبزہ زار سے

جسے آج کل ”آب علی“ کہتے ہیں جو پہلے ”ذوالخلیفہ“ کہلاتا تھا۔ یہاں دو گانہ نفل آدا کی اور احرام کی نیت کی۔ اور پھر از سر نو سفر کا آغاز ہوا۔

اپنی دوری اور بُد کے باوجود یہ سفر الحمد للہ بڑی خوش اسلوبی کے ساتھ بغیر کسی تکلیف کے اختتام پذیر ہوا۔ گاڑی والے نے مسجد حرام کے مرکزی دروازوں میں سے ایک ”باب ملک عبدالعزیز“ کے سامنے آنا دیا۔ سورج کبہ روشنی چھینکی ہو چکی تھی اور آذان مغرب کا وقت بالکل قریب تھا۔ وضو سے فارغ ہو کر جیسے ہی مسجد الحرام میں داخل ہوئے تو مؤذن نے اللہ اکبر کے ندا کے ساتھ مؤمنین کو فرض کی انہام دہی کی طرف متوجہ کر رہا تھا۔

اللہ تعالیٰ کا فکر ادا کر کے مغرب کی نماز مسجد حرام میں بیت اللہ شریف کے دربرو ادا کی۔

عجیب منظر ہے۔ بیت اللہ کے گرد طواف میں، مقام ابراہیم پر، مقام منزم پر، صفا اور مردہ کے سعی کے دوران، ذکر اللہ میں مشغول اور مختلف زبانوں میں گڑگڑا کر مناجات کرتے ہوئے، بیت اللہ شریف کے پردوسے میں منہ ڈال کر، دیواروں سے چمٹ کر روتے ہوئے بندگانِ خدا کو دیکھ کر اللہ تعالیٰ کی کبریائیت اور حمدیت پر یقین کو پختگی حاصل ہو جاتی ہے۔ اور اپنی عاجزی و بے کسی کھل کر آنکھوں کے سامنے آ جاتی ہے۔

غرضیکہ ہم نے اعمال عمرہ ادا کیا اور پھر بعض واقف حضرات کے ساتھ ہو کر انا کے قیام گاہ کی طرف روانہ ہوئے۔

”جیل نور کی چوٹی سے“

۱۲ ربیع الثانی اور جمعہ کا دن ہے۔ آج کا پروگرام یہ ہے کہ جیل نور سے ہوتے ہوئے حرم شریف جا کر جمعہ کی نماز پڑھیں گے۔

صبح سے ہی جیل نور کا تذکرہ ہو رہا تھا۔ تقریباً ساڑھے آٹھ بجے روانہ ہوئے۔ گاڑی والے نے جیل نور کے دامن



اور آج کل حکومت وقت ایک بڑے اور مفید منصوبے پر عمل کر رہا۔ اکثر شاہراہوں کو سرنگوں کے ذریعہ ملایا جا رہا جس سے یہاں کے باشندوں کو عام طور پر اور حجاج کرام کو خاص طور پر فائدہ پہنچ رہا ہے۔

بندی سے شہر آئین کی دیدار کرنے کے بعد اپنے دلوں میں مختلف جذبات اور تاثرات لے کر ہم اپنی منزل مقصود کی طرف روانہ ہوئے۔ اور اس طرح یہ حسین منظر ہادی نظروں سے اوجھل ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ عالم اسلام کو اتحاد و اتفاق کی نعمت نوازے اور شریعت محمدی پر عمل پیرا ہونے کی توفیق نصیب فرمائے۔ آمین یا رب العالمین۔

بقیہ ۱۔ خصائل نبوی

فاتخذ الناس خواتیم من ذهب فطرحه وقال لا البسه ابداً فطرح الناس خواتیم۔

۹۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتے ہیں کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے سونے کی انگوٹھیں بنوائی جس کو آپ اپنے ماہیے ہاتھ میں بنا کرتے تھے۔ صحابہ کرام نے بھی اتنا سونے کی انگوٹھیاں بنوائیں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے بعد وہ انگوٹھیاں چھینک دی اور فرمایا کہ میں اس کو بھی نہیں پہنوں گا۔ فائدہ سونا ابتدائے اسلام میں جائز تھا پھر مردوں کے لیے حرام ہو گیا۔ اس کی حرمت پر جمہور کا اتفاق ہے۔ امام نووی نے اس کی حرمت پر اجماع نقل کیا ہے۔ فقہی بحث اس مسئلہ میں طویل ہے جس کا یہ عمل نہیں۔



ہادی سپاڑیوں کا سلسلہ ہے۔ مادی نقطہ نظر سے ملاحظہ کریں تو کہ اس علاقے میں ظاہری طور پر کوئی لچک نظر نہیں آسکتی۔ لیکن اللہ تعالیٰ جس شے کی عزت و تکریم اور تندر و منزلت بڑھا، چاہیں تو وہ مادیت کے نظریے سے بالکل بے نیاز ہو جاتا ہے۔ آج کروڑوں کلمہ توحید پڑھنے والوں کے دلوں میں یہ تڑپ موجزن ہے کہ کم از کم زندگی میں ایک مرتبہ اس ارض مقدس کی زیارت نصیب ہو، اور ہر سال لاکھوں کی تعداد میں اہل اسلام اس مبارک شہر میں بیت اللہ کی دیدار سے اپنی پیاس بجھاتے ہیں۔ اور جب واپسی کا وقت آتا ہے تو کتنے بندے ایسے ہیں جو آنسو بہاتے ہوئے بادل ناخراستہ اس شہر کی حدود سے نکل جاتے ہیں اور دل میں یہ تپتا رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں پھر ایک موقع نصیب فرمائیں گے۔ یہی تو ہے۔۔۔

”فاجعل اشددة من الناس تھوی الیہم“ کا جواب ہے جو رب العالمین نے اپنے ظلیل کے سوال کے جواب میں عطا فرمایا۔

آج کل جو شہر آباد ہے اگر اس کا مقابلہ اس وقت سے کیجئے جب ظلیل اللہ علیہ السلام برضا رب البيت العتیق اپنے بخش قسمت زوجہ محترمہ اور نعت بکر اسماعیل (علیہ السلام) کو اس دادی میں عالم تنہائی میں چھوڑ کر روانہ ہو رہے تھے اور اپنے رب سے دل کی گہرائی سے اس مختصر جماعت اور ان کی مستقل آبادی کے لئے دعا کرتے شام کی طرف روانہ ہو رہے تھے۔ تو آپ کو زمین و آسمان کا ذوق نظر آئے گا۔ مجیب الدعوات نے اپنے ظلیل کی ایک ایک دعا قبول فرمائی۔ اور اس وقت سے یہ شہر ایسا بنا کہ اس کی آبادی اور شہرت رفتار زمانہ کے ساتھ بڑھتی ہی گئی۔ اور آج ایک عظیم الشان شہر آباد ہے۔ جس میں دنیا کی تقریباً ہر سہولت دستیاب ہے۔ اور ضرورت کی کوئی چیز کمیاب نہیں۔

اللہم زد بیتک هذا تشریفاً و تعظیماً
و تکریماً و مہابة۔

بیت اللہ شریف شہر کے عین وسط میں۔ چونکہ علاقہ پہاڑی ہے۔ اس لئے شہر بھی نشیب و فراز پر مشتمل ہے۔



قسط نمبر ۲

پرائمری فیل ”مصلح موعود“

تحریر: حضرت مولانا سید نور الحسن بخاری

شیخہ سے نفل میں پہاں ہے
لب پہ دعویٰ ہے پارسائی کا!

تقابل استقلال

- ① سید العرب والعجم رسول مدنی کے مقابلہ میں مستقل رسول تدنی
- ② اصحاب النبی کے مقابلہ میں اصحاب مہج موعود
- ③ ازواج النبی انہاء المرئین کے مقابلہ میں ام المؤمنین -
- ④ خلیفۃ الرسول کے مقابلہ میں خلیفۃ المسیح بلکہ خلیفہ اول (نور الدین) اور خلیفہ ثانی (حضرت عمر فاروق) کے مقابلہ میں خلیفہ ثانی (میان محمود احمد)
- ⑤ مدینۃ الرسول کے مقابلہ میں مدینۃ المسیح -
- ⑥ دیار حبیب کے مقابلہ میں دیار حبیب
- ⑦ جنت البقیع کے مقابلہ میں بہشتی مقبرہ -
- ⑧ قبر رسول کے مقابلہ میں قبر مرزا -
- ⑨ قبلا الرسول اول (مسجد اقصیٰ) کے مقابلہ میں مسجد اقصیٰ -
- ⑩ نبیۃ الرسول ثانی (کعبۃ اللہ) کے مقابلہ میں مسجد قادیان -
- ⑪ حرم الطہر (مکہ مکرمہ) کے مقابلہ میں قادیان -

دھڑائی اور بے حیائی کا کمال

لاحظہ ہو کہ حضور کی شان میں توہین آمیز کلمات کو صرف حرازی برداشت نہ کر سکے اور انہوں نے ہنگامہ برپا کر دیا۔ گویا احراریوں کے علاوہ تمام مسلمان مرزائی ہیں کہ حضرت فخر رسالت کی توہین سے ان کے جذبات میں ہیجان پیدا نہیں ہوتا اور وہ نہایت سکون و سرور سے حضور کی توہین برداشت کرتے ہیں۔ کاش کہ اس مغوی کو معلوم ہوتا کہ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور حضور کی عزت پر کٹ مرنے کا نام ”احراریت“ ہے تو ہر مسلمان احراری ہے اور مسلمان کبھی اپنے آقا و مولا محبوب خدا محمد مصطفیٰ کے شان اقدس میں ادنیٰ گستاخی کو برداشت نہیں کر سکتا۔ اور جہاں وہ یہ محسوس کرتا ہے کہ محمد رسول اللہ کی عزت و عظمت کو خطرہ لاحق ہے۔ وہاں وہ اُس مادی دنیا کی انتہائی قربانی کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتا۔ کیونکہ اس کا ایمان ہے۔

نہ جب تک کٹ مروں میں خواجہ شریب کی عزت پر
ندا شاہ ہے کابل میرا ایمان ہو نہیں سکتا!

اس طرف تماشائیں

اور بیٹے! کوئی احمدی سید الاولین والآخرین کی شان اقدس کے بارے میں اس قسم کی بات نہیں کہہ سکتا چہ خوب:



ظلیت بلکہ عنینیت

مصطفیٰ میرزا بن کے آیا

محمد پئے پارہ سلائی امت
ہے اب احمد جتھے بن کے آیا
حقیقت کھلی بعثت ثاقہ کی ہم پر
کہ جب مصطفیٰ میرزا بن کے آیا
”الفضل“ ۲۸/۵/۲۸

پہلی حالت سے بڑھ چڑھ کر

چودھویں رات کا چاند مسیح موعود ہی تو ہے جو
چاند رات کے وقت تھا۔ یعنی رسول کریم ص۔ پس اُس کا اہلی
مات سے بڑھ چڑھ کر شاندار ہونا عمل اعتراض کیوں کر ہو
کتا ہے۔ (الفضل، ۱/۱۹)

اس علم کلام، اس طرز تاویل اور اس انداز جواب
سے نادان یہ سمجھتے ہیں کہ ہمارا پہلو صاف ہو گیا اب
محبوب خدا محمد مصطفیٰ کی شانِ اقدس میں جو گستاخی کر دیا
ہے۔ اس تاویل کے بعد غلام احمد قدنی کو محمد مدنی سے خوب
بڑھا چڑھا کر پیش کر دیا۔ اس سے محبوب خدا مظلوم ہو رہا
کی توہین کا اعتراض وارد نہیں ہو سکا۔ کیونکہ جس غلام احمد
کو اچھالا اور بڑھایا جا رہا ہے وہ کوئی غیر تو نہیں۔ عینت
وہی محمد مصطفیٰ تو ہے ہی! اس لئے تقابل اور توہین
کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ حالانکہ اس سے زیادہ حبیبِ کریم
کی کوئی اور توہین ممکن اور متصور ہی نہیں ہے کہ انگریز
کے ساتھ پروا نشتہ رہی، ”کو عین محبوب خدا سمجھ
یا جائے اور اس طرح انگریز کی نوشتہ در آمد ڈیٹی کشنڈ
اور جسرٹیوں کی باپ لوسی اور پدبرائی فریضہ جہاد کے
تبیح و حرمت قرآن کریم، کعبۃ اللہ، مریۃ منورہ اور حج
بیت اللہ وغیرہ سے۔ ”الہامات“ مرزا قادیان لاہور۔

اجتماعِ محمدی (حج کعبۃ اللہ) کے مقابلہ میں

قادیان کا سالانہ جلسہ۔

سنہ محمدی (ہجری) کے مقابلہ میں سنہ قادیانی
اور سب سے بڑھ کر وہی محمدی (کتاب اللہ)
کے مقابلہ میں تذکرہ (الہامات مرزا) پر تو ”احمدی“
ایمان لاسکتا ہے لیکن حضور کے بارے میں اس
قسم کی بات نہیں کہہ سکتا۔

تفوق و برتری

تقابل و استقلال اور برابری سے آگے بڑھ کر مرزائی
قادیان نے تفوق و برتری کے شرم ناک دعویٰ کئے ہیں،
سیّد الکونین رحمۃ اللعالمین کے دشمنوں کی تحقیر و اہانت
اور تفتیش و مفضولیت کا جو نجس و ناپاک اور منحوس
لعون نجح مرزا صاحب نے برپا کیا۔ وہ ”مصلح موعود“ اور
اکابر مرزائیوں کی آئینگی سے اس قدر تناور اور گھنا درخت
بن گیا ہے کہ اُس کی چھاؤں تلے تمام قادیانی اُمت بیٹھ
مردا صاحب کی ”نبوت“ کے گن گنا رہے ہیں۔ خطبہ الہامیہ
کی تعلیم ”نبوی“ کا نتیجہ قاضی اکمل جیسے درپردہ ذہن
”اصحابی“ کے رسوائے عالم اشعار عالم اشکار ہو چکے ہیں۔
اب ایک دوسرے ”صحابی“ ڈاکٹر شاہ نواز خان قادیانی
کے ناپاک الفاظ ملاحظہ فرمائیے۔ اور تعجب نہ کیجئے۔

”حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ذہنی ارتقار
آنحضرت سے زیادہ تھا۔ اور یہ جزئی فضیلت ہے جو حضرت
مسیح موعود کو آنحضرت سے حاصل ہے (رسالہ ریویو آف ریجنز)
دیکھئے کہ برأت و جہارت سے لگی لپٹی رکھے
بغیر حضور کو مرزا صاحب کے مقابلہ میں۔ نقل کفر
کفر نہ باشد۔ ناقص العقل اور کم فہم کہا گیا ہے۔



”پس جب تک تم چھوٹے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نہیں بن جاتے۔ اُس وقت تک کامیاب نہیں ہو سکتے“
(الفضل، ۲۸ اکتوبر ۱۹۷۶ء صفحہ ۶)

یہ تو کسبِ نفسی سے چھوٹے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) بن رہے ہیں درنہ دراصل تو (خاکِ بدینش) آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) سے بھی بڑھ سکتے ہیں۔

کہتے ہیں:

”یہ بالکل صحیح بات ہے کہ ہر شخص ترقی کر سکتا ہے اور بڑے سے بڑا درجہ پا سکتا ہے۔ حتیٰ کہ محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) سے بھی بڑھ سکتا ہے“

(الفضل، ”تادیان جلد نمبر ۱۰ نمبر ۵“)

بقیہ :- افادات

نہیں کیا۔ خبردار! معمولات کو کبھی ترک نہ کرنا! یہ اللہ تعالیٰ کی حاضری کا وقت ہے اور آپ نے باوجود عالمِ خلاق دو جہاں کے سامنے ایک عادت ڈال دی ہے اب بادشاہ کی حاضری کے وقت تم دوسرے کام کو ترجیح دو یہ بادشاہ کی عظمت کے خلاف ہے، اس لئے کبھی معمولات کو ترک نہ کرو، اور پھر معمولات کو کبھی کبھی ترک کرنے سے احتیاطی ترک ہو جاتی ہے اس لئے شریعت نے حکم دیا ہے کہ معمولات وہ رکھے جائیں۔ جو کہ دائمی رکھے جائیں اگرچہ وہ بہت ہی قلیل کیوں نہ ہوں۔



نے اس انداز میں سرورِ کائنات اور فخرِ موجودات کے تصویر کھینچی ہے کیا آج تک کسی بد اندیش و بدخواہ رسول نے خود صاحبِ تخت و تاج ہو کر اپنے سامنے صاحبِ الیمیر والمعراج کے دشمنوں کو غلامانہ انداز میں کھڑا کیا ہے؟ کیا کسی انسانِ صورتِ شیطان نے آج تک سرورِ عالم کے دشمنوں کی اس بُری طرح توہین و تذلیل کی ہے۔ نہیں اور یقیناً نہیں۔

سے نہ برق میں یہ کرشمہ نہ شعلہ میں یہ ادا کوئی بتائے کہ وہ شریعتِ تند خو کیا ہے؟

پھر یہ حقیقت کتنی دلآویز اور عبرت انگیز ہے کہ علمِ مجسم حضورِ سراپا نور کو کھڑا کر کے خود شاہانہ کرسی پر شاہانہ تاج زیب سر کر کے رونقِ افروز ہونے والے بے غیرت خیر سے پرائمری بھی پاس نہیں۔

پرائمری فیل ”مصلح موعود“

یہ ظن نہیں سولہ آنے حقیقت ہے۔ خود میاں صاحب کے الفاظ ملاحظہ ہوں :-
”میری مثال دیکھ لو میں پرائمری میں بھی فیل ہوا۔ اور ڈل میں بھی فیل ہوا۔ لیکن چونکہ گھر کا مدرسہ تھا اس لئے اگلی جماعت میں بٹھا دیا گیا۔ لیکن انٹرنس میں جا کر سولے پیسج اور جغرافیہ کے سب مضمونوں میں فیل ہو گیا۔۔۔۔ ایک لطیف یاد آ گیا کہ پچھلے دنوں جب لاہور میں میں شیخ بشیر احمد کے ہاں ٹھہرا ہوا تھا۔ تو ایک طالب علم لڑکی جو کہ ایم اے تھائی میں پڑھتی تھی۔ بعض سوالات پڑھنے کے لئے آئی۔ وہ مجھے کہنے لگی کہ کیا آپ ایم۔ اے ہیں۔ میں نے کہا۔ میں پرائمری فیل ہوں“

(الفضل، ”تادیان ۲۸ اکتوبر ۱۹۷۶ء صفحہ ۶ کالم ۲۰۱۳“)

مگر اس پرائمری فیل کی کامیابی کا معیار ملاحظہ ہو۔ اسی خطبہ میں فرماتے ہیں۔ کہ اسی ”الفضل“ کے اسی صفحے پر صرف چند سطریں پہلے موجود ہے کہ :-

نیت کی حقیقت

حضرت مولانا محمد فاروق صاحب دامت برکاتہم سکھ

ہے۔ گویا قدرت قصد و ارادے کی خادمہ ہے۔ اس کو مثال یوں سمجھو کہ تمہارے اندر کھانے کی خواہش رکھی گئی ہے۔ مگر وہ ایسی دبی ہوئی ہے جیسے کوئی سویا ہوا ہے اور جس وقت تمہاری نگاہ، کھانے پر پڑی اور طعام کا علم ہوا اسی وقت وہ جاگ اٹھی اور اس کے کھانے کا قصد ہوا۔ اس کے بعد اس کی طرف ہاتھ بڑھے گا اور وہ توت اپنا کام کرے گی جو خواہش طعام کے اشارہ کی مطیع بنائی گئی ہے۔ غرض آنکھ کے مشاہدے سے معرفت و علم حاصل ہوگا اور معرفت کی وجہ سے خواہش پیدا ہوگی اور جب خواہش پیدا ہوگی تو ارادہ پیدا ہوگا۔ اب یہ ارادہ اس توت میں حرکت پیدا کرے گا یعنی یہ جو توت اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے رکھی ہے۔ اور یہ کہنا کہ ہمیں قدرت ہی نہیں بہت بڑا کفران نعمت ہے۔ اسی طرح تمہارے اندر ان لذتوں کی خواہش بھی رکھی گئی ہے کہ جس پر حق تعالیٰ کی رضا و جنت کا وعدہ ہے۔ پس کوئی شخص جب سنتا ہے کہ اس عمل پر جنت ملتی ہے تو اس کو کرنے کا قصد پیدا ہوتا ہے۔ پس وہی قصد ان اعضاء کو حرکت دے گا اور اعضاء کی یہ حرکت قصد کو پورا کرانے گی۔

مثلاً جاد میں جانے والا شخص اپنے گھر سے نکلا تو دیکھو کہ اس کو گھر سے نکالنے والا محرک کون ہے یعنی ثواب آخرت ہے تو یہی اس کی نیت ہے۔

الحمد لله وكفى وسلام على

عباده الذين يدعوننا

وَلَا تَقْرُؤِ الَّذِينَ يُدْعُونَ اور مت دھتکار اے محمد
بِهِمْ بِالْغَدُوَّةِ وَالْعَشِيِّ (صلی اللہ علیہ وسلم) ان
بِرِيْدُونَ وَجْهَهُ - اذیہ کو جو اپنے رب کو صبح و شام
میں بر وقت پکارتے رہتے ہیں۔ خاص ذات باری تعالیٰ
پر پابند ہیں۔

ال النبی صلی اللہ علیہ وسلم) اعمال کا اعتبار نیت
نمًا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ ہی پر ہے۔

حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے بخاری شریف
کی حدیث سے شروع کی ہے۔ جتنے بھی اعمال صالحہ ہیں
ان سب کے لئے نیتیں الگ الگ کتابوں میں آتی ہیں۔

اعمال صالحہ کیلئے نیت کی کیا معنی؟

اس کا مطلب اور مقصد یہ ہے کہ جو بھی نیک
عمل آپ کر رہے ہیں کس کے لئے کر رہے ہیں، پیدا کرنے
الے کے لئے! پیدا کرنے والوں کے لئے۔

حضرت والا رحمۃ اللہ علیہ (حضرت تانوی رحمۃ اللہ علیہ) نے فرمایا:
ن کا ایسی چیز کی طرف اوجھڑنا جس کو اپنی غرض و نفع کے
رافق سمجھنا ہے۔ نیت کہتے ہیں۔ اور اس کے معنی ارادہ
در قصد کے ہیں کہ جس سے کسی کام پر قدرت پیدا ہوتی



نیک عمل میں نیت میں طرح کی ہوتی ہے۔

① وہ فعل قصداً و اختیاراً کیا جاوے یعنی جان بوجھ کر ہوش اور عقل کے ساتھ کیا جائے لیکن اس میں نہ اچھی غرض ہو نہ بُری۔

② دوسرے یہ کہ غایت محمودہ کا ارادہ ہو۔ مثلاً یہ کہ میں نماز اس لئے پڑھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ خوش ہو۔

③ اور تیسرا مرتبہ غایت مذکورہ کا ارادہ ہو۔ مثلاً نماز اس لئے پڑھے کہ مخلوق کے درمیان بُرا بنے۔

صورت اولیٰ اور صورت ثانیہ اخلاص میں داخل ہے اور اپنے ارادہ سے نیک کام کرنا کہ اللہ تعالیٰ خوش ہوں یہ اعلیٰ درجہ ہے لیکن اگر قصور نیک یا بد کا نہیں ہے تو بھی کوئی حرج نہیں۔ اور تیسرا درجہ یعنی اخیر کی صورت ریا کی ہے جو مذموم ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ نیت بار بار کرے یا ایک ہی مرتبہ کرے؟ شروع میں نیت کر لینا کافی ہے اگر ہر بار نیت کرے گا تو کوئی بھی فعل اختیاری نہ ہو سکے گا۔ مثلاً مسجد میں جانے کے لئے بار بار اور ہر قدم پر نیت کرے گا تو چلنا دشوار ہو جائے گا۔ غرض اخلاص اختیار کے لئے حدوت میں تو ارادے کی ضرورت ہے مگر اس کے بقا کی ضرورت نہیں نماز میں ایک بار نیت کی کہ اللہ تعالیٰ کے لئے پڑھتا ہوں تو پہلی بار کی نیت کافی ہے اور جتنی بار وہ فعل کرتے ہوں گے وہی نیت جاری رہے گی۔

نیت یہ ہو کہ ہمیں راستہ نظر آجائے تو یہ اخلاص ہے اور اگر دوسروں کو راستہ دکھانے کی نیت ہو جائے یا بزرگ بننے کی خواہش ہو جائے تو وہ غیر حق کا طالب ہے اور شرک فی الظرف ہے۔ خود کچھ بھی تجویز نہ کرے بلکہ پوچھ پوچھ کر زندگی گزار دے۔ خود مرہن اور خود ہی

طیب بنے گا تو مارا جائے گا شفا نہیں ہوگی۔ ارے! بڑے بڑے لوگوں کو بھی اپنا علاج خود نہیں کرتے۔

حدیث شریف میں ہے:
 اِنَّ اللّٰهَ لَا يَنْظُرُ اِلَىٰ مَنْ قَلْبًا تَهَابِي صَوْرَتُوں اور
 صُوْرِكُمْ وَاَمْوَالِكُمْ مالوں کی طرف نظر نہیں فرماتا
 وَ لٰكِنْ يَنْظُرُ اِلَىٰ رِيَاكُم كِيْن تَهَابِي نِيْتُوں اور اَعْمَال
 وَ اَعْمَالِكُمْ۔ پر نظر فرماتے ہیں۔

بزرگوں نے یہاں تک لکھا ہے کہ اگر پانی کا گلاسٹھ شراب کی نیت سے پئے تو وہ حرام ہے اور اپنی بیوی سے مباشرت کر رہا ہے اور غیر عورت کا قصور کر لے تو زنا ہو جائے گا یہ ہے نیت۔

حدیث شریف میں ہے۔
 صَلَّى رَكَعَتَيْنِ عَلَيْهِمَا بِقَلْبِهِ۔
 دو رکعتیں ایسی حالت میں پڑھے کہ دل سے اس پر متوجہ ہو۔

یہ توجہ ہو کہ اللہ تعالیٰ کے سامنے کھڑا ہوں اور دوسری حدیث موقوف حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قول کا جزو ہے۔
 اِنِّي لَا جَهَنَّمَ جَبِيْثِيْ وَاَنَا فِي الصَّلٰوةِ۔

میں اپنے لشکر کی تیاری نماز کی حالت میں کرتا ہوں اب یہ کیا بات ہوئی ایک طرف سے تو سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ ارشاد کہ دو رکعتیں ایسی حالت میں پڑھے کہ دل سے اس پر متوجہ ہو اور دوسرا حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں اپنے لشکر کی تیاری نماز کی حالت میں کرتا ہوں۔ حضرت تھامی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ مجموعہ روایتیں

سے دو درجے مفہوم ہوئے۔ ایک یہ کہ جس طاعت میں مصروف ہے اس میں کسی غیر کا دھیان نہ ہو اگرچہ وہ طاعت ہی ہو۔ یعنی نماز میں روزے کا خیال (مسائل نہ ہوں۔ حج یا زکوٰۃ کا یا کسی بھی غیر نماز (طاعت) کا خیال نہ ہو۔ اور دوسرا درجہ یہ کہ دوسری طاعت کا استفسار ہو ہو جائے۔ ان دونوں میں یہ امر مشترک ہے کہ اس دوسری



حقیقت کی حقیقت

وغیرہ کا دل خوش کرنے کے لئے پڑھے لیکن دنیا کی کوئی عرض نہ ہو محض اس کا دل خوش کرنا مقصود ہو۔ اور یہ ہمارے حضرت تعالوی رحمۃ اللہ علیہ ہی کا مجددانہ مقام ہے کہ فرماتے ہیں کہ اگر کسی عبادت سے تمہارا عجبائی۔ مال باپ یا پیر خوش ہوتا ہو تو یہ بھی دینی درجہ ہے اور اخلاص میں داخل ہے۔

کہیں مدت میں ساقی بھیجتا ہے ایسا مستانہ بدل دیتا ہے جو بگڑا ہوا دستور میخانہ

ایک صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے دوسرے سے فرمایا کہ تم قرآن پڑھتے ہو۔ تو فرمایا کہ اگر مجھے معلوم ہو جاتا کہ تم سن رہے ہو تو میں اور سنوار سنوار کر پڑھتا تاکہ میرے عجبائی کا دل خوش ہوتا۔ اسے حضرت تعالوی رحمۃ اللہ علیہ جیسا مہرہ اب پیدا نہیں ہو سکتا۔

قلندر ہر چہ گوید دیدہ گوید۔

اور تیسرا درجہ یہ ہے کہ کسی شخص کی کچھ عرض نہیں ہے یونہی خالی الذہن ہو کر کوئی کام کیا تو یہ بھی حسن نیت اور اخلاص ہے یعنی عدم الریاء ہے۔

خلاصہ بیان ہے

محض اللہ کے لئے کام کرے۔

مخلوق کو خوش کرنے کے لئے کرے لیکن

کوئی دنیوی عرض نہ ہو۔

کوئی کام کرے اور عرض کوئی نہ ہو نہ

اچھی نہ بُری۔ یہ بھی اخلاص نیت میں شامل ہے۔

اے اللہ! ہمیں اپنی نیکیوں درست کرنے کی توفیق

عطا فرمائے۔

بقیہ ۱۔ تقدیر و نظر

ہے۔ جس میں حضرت شیخ مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ سے لے کر حضرت فقیر العصر مولانا رشید احمد گلگڑی سبک چیدہ چیدہ علاقے کرام کا تذکرہ جامع انداز سے کیا گیا ہے۔ کتاب مذکورہ کا دوسرا حصہ زیر ترتیب ہے۔ اور انشاء اللہ بہت جلد منظر عام پر آنے والا ہے۔ اللہ جل شانہ حضرت مؤلف کی اس کوشش کو مقبول و منظور فرمائے۔

طاعت کا اس طاعت سے قصد نہیں ہے۔ (مثلاً نماز پڑھنے سے یہ عرض نہیں کہ نماز میں کیسوی کے ساتھ تہیز جیشہ کریں گے۔ پس حقیقت اخلاص نیت تو دونوں میں یکساں ہے۔ اس میں تشکیک نہیں۔ البتہ عوارض کے سبب ان میں تفاوت ہو گیا اور درجہ اول اکل ہے اور درجہ دوم اگر قصداً ہے تو غیر اکل ہے اور اگر عند ہے کہ وہ کام کرنا قریب ہے تو وہ بھی اکل ہے۔ جیسے حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو انہیں دنوں لشکر کی تیاری کا معاملہ درمیں تھا اور لشکر کی تیاری ضروری تھی۔ اس لئے اس کا معیار اجتہاد ہے لیکن ہر حال میں خلوص کے معانی نہیں۔

اخلاص کے فائدے

کئے ہی اپنے درجے کی طاعت ہو یا چاہے ذرا سا کام ہو مگر خلوص کے ساتھ ہو تو اس میں برکت ہوتی ہے۔ دیکھو اگر کام کرنے والے کا کوئی مددگار نہ ہو اور کوئی اسکے سر پر ہاتھ رکھنے والا نہ ہو لیکن جس قدر نیت اعلیٰ ہوگی اسی درجہ ثواب میں بڑھ جائے گا۔ اسی لئے حدیث شریف میں آیا ہے کہ ”میرا صحابی اگر نصف (آدھا میر) جو خیرات کرے تو وہ دوسروں کے امد پہاڑ کے برابر سونا فروج کرنے سے بہتر ہے“ بات یہ ہے کہ ان حضرات میں خلوص اور محبت اس قدر تھا کہ اوروں میں اتنا نہیں۔ اسی واسطے ان کے صدقات و سنات بڑھتے چلے جاتے ہیں۔

خلوص کا طریق کار

اعلیٰ درجہ یہ ہے کہ محض اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے کام کرے۔ مخلوق کا اس میں تعلق ہی نہ ہو۔ اور درجہ ثانی یہ ہے کہ مخلوق کو راضی کرنے کے لئے کرے لیکن دنیوی عرض کوئی نہ ہو جیسے قرآن شریف اپنے والدین یا عجبائی



پشتی صابری
کے قلم سے

نقد و نظر

تبصرہ کے لیے ہر کتاب کی دو جلدیں آنا ضروری ہیں

ملنے کا پتہ
پاکستان اکیڈمی دوکان ۱۱ جامع مسجد
باب الاسلام آرام بلاغ روڈ کراچی
عقیدت اور محبت ایک مسلمہ حقیقت ہے۔ جس کا
چھپنا اگر ناممکن نہیں تو دشوار ضرور ہے۔ کیونکہ یہاں اختیار
سے بڑھ کر بے انتیاری، قراد سے بڑھ کر بے قزای اور
سکون سے بڑھ کر اضطراب ہوتا ہے۔ عقیدت مند اپنی ارادت
اور محبت کا اظہار کرنے پر مجبور ہوتا ہے۔ نتیجہ حیثیت
استعداد اور مقام کے مطابق اس کے احساسات لا محلا منظر
عام پر آجاتے ہیں۔

جناب وحید اللہ صاحب صدیقی بوکر میرے استاذ فرم
میں ہیں، علاقے دیوبند کی عقیدت اور محبت گویا آپ کی
ذات میں کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی ہے۔ میرا ذاتی مشاہدہ
ہے۔ کہ کلاس میں جب بھی ہمارے اساتذ میں سے کسی
کا تذکرہ ہوتا..... تو جناب کی آنکھیں فوراً ڈبڈبائیں۔
کمال کی بات یہ ہے۔ کہ آپ کی زندگی کا بیشتر حصہ
سکول اور کالج کی سوسائٹی میں گزرا۔ تعلیم بھی علیحدہ
یونیورسٹی سے حاصل کی۔ علوم جدیدہ اور انگریزی پڑھتے
رہے۔ لیکن دل کا تعلق علاقے دیوبند ہی کے ساتھ قائم
رہا۔ یہ حالات بزرگان دین کے نام سے آپ نے جو
کتاب لکھی ہے۔ یہ درحقیقت اسی تعلق اور عقیدت کا نتیجہ
ہے۔ کتاب بہت ہی عام فہم اور سلیس زبان میں لکھی گئی

نام کتاب ————— اکان اسلام
مصنفہ ————— مولانا احمد علی صاحب
ملنے کا پتہ

دکنی مسجد پاکستان چوک کراچی
زیر نظر کتاب اگرچہ اس موضوع پر پہلی کتاب نہیں
اس سے پہلے کئی اہل قلم و علم حضرات نے موضوع مذکورہ کو
مختلف انداز میں پیش کیا ہے۔ تاہم اس سے انکار نہیں کیا
جا سکتا۔ کہ یہ کتاب نہایت ہی عام فہم انداز اور سلیس
زبان میں لکھی گئی ہے۔ حضرت مولف نے طویل و عربی سے
مضامین کو اس خوبی سے مختصراً انداز میں پیش کیا ہے۔ جس
کے پڑھنے سے بڑی حد تک ایک عام آدمی کی تشنگی دور
ہو جاتی ہے۔ کتاب عبادت اور عبادت کے مسائل پر مشتمل
ہے۔ جسے سات ابواب میں تقسیم کیا گیا ہے۔ شروع میں
مولانا مفتی ولی حسن صاحب مدظلہ الہی کی تقریظ بھی دی
گئی ہے۔ یہ کتاب جہاں عامۃ المسلمین کے لئے ضروری ہے۔
وہاں سکول اور کالج کے طلبہ کے لئے بے حد مفید ہے۔
ہے۔ جامع مسجد دکنی کے علاوہ سٹوڈنٹس کلب ڈپو پاکستان
پورک کراچی سے بھی دستیاب ہے۔

نام کتاب ————— حالات بزرگان دین
مؤلف ————— جناب وحید اللہ صاحب صدیقی
صفحات ————— ۸۰

زخم دل ان کو دکھانے کے لیے آئے ہیں
 آج ساقی بھی پلانے کے لیے آئے ہیں
 صیغہ راز میں جس راز کو سب نے رکھا
 ہم وہی راز بتانے کے لیے آئے ہیں
 سنگدل بھی جسے سن کر نہ رہے بن روئے
 آج وہ ساز بجانے کے لیے آئے ہیں
 جہاں رہنے کی تمنا ہے، ہم اپنے دل میں
 اُس مدینہ کو سجانے کے لیے آئے ہیں
 جس کی وسعت سے رہے ارض و سما بھی قاصر
 اس کو سینہ میں سمانے کے لیے آئے ہیں
 اس سے پہلے جو تعلق رہا ان سے اپنا
 ہم اُسے اور بڑھانے کے لیے آئے ہیں
 ہجر میں اشک سے تُو نے جو لکھا اے چشتی
 آج وہ ان کو سنانے کے لیے آئے ہیں



چشتی